

# 论新时代高校思想政治工作人才队伍建设

刘 芳

(中国人民大学 校友会办公室, 北京 100872)

**[摘 要]** 高校思想政治工作关系到培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人这个根本问题, 必须予以高度重视。新时代对高校思想政治工作提出了新的要求, 进一步加强人才队伍建设, 要坚持党对高校思想政治人才队伍建设的领导、提升人才队伍的理论素养、深化人才发展体制机制改革。

**[关键词]** 高校 思想政治工作 人才队伍

**[中图分类号]** G641

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1007-192X(2018)11-0087-04

DOI:10.16075/j.cnki.cn31-1220/g4.2018.11.016

习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上指出:“高校思想政治工作关系高校培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人这个根本问题。”<sup>[1]</sup>加强思想政治工作人才队伍建设是新时代高校思想政治工作的重要内容。

## 一、新时代高校思想政治工作的新要求

党的十九大报告庄严宣告:“经过长期努力, 中国特色社会主义进入了新时代, 这是我国发展新的历史方位。”<sup>[2]</sup>这一新的历史方位同样也是高校思想政治工作新的历史方位, 新时代对这项工作提出了新的要求。

### 1. 帮助高校学生透彻把握新时代

首先, 高校思想政治工作者要帮助学生认识到新时代我国仍然处于社会主义初级阶段, 仍然是全球最大的发展中国家。在社会主义初级阶段这一定位中, 社会主义表明了我们的社会性质, 社会主义的国家性质决定了我们必须坚持四项基本原则; 初级阶段则表明了我们的发展程度, 我国处于社会主义初级阶段, 即社会主义的不发达阶段。其次, 要帮助大学生认识到新时代社会主要矛盾的变化。我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。社会主要矛盾是社会生产力发展水平和社会发展阶段性

特征的客观反映, 主要矛盾的变化意味着生产力发展水平实现某种跃进, 意味着发展阶段向前迈进一步。但当下生产力水平的跃进尚未达到实现现代化的水平, 这一时期呈现出发展的阶段性特征。

### 2. 掌握学生需要的变化

习近平总书记指出:“思想政治工作从根本上说是做人的工作, 必须围绕学生、关照学生、服务学生……让学生成为德才兼备、全面发展的人才。”<sup>[3]</sup>实际上, 高校学生首先是一个个感性的、现实的、具体的人, 然后才是思想政治工作的对象或客体, 只有从人的普遍特征和大学生的特殊特征出发, 才能做好思想政治工作。人与动物相区别的普遍性特征表现在许多方面, 但与思想政治工作相关的特征则是人是理性的动物。不同于动物受到自身本能欲望的控制和驱动, 自人猿揖别以来, 伴随着文明的发展和理性革命的不断深入, 人与动物式的生存渐行渐远, 人的行为受到自身理性的驱动而不是本能。人的理性能力突出表现在人能够思考、能够生产和再生产思想, 思想是人行为的先导。正是因为人是理性的动物, 人的行为都受到一定思想的指引, 思想政治工作才有可能和有必要。马克思指出人的思想的产生与人的需要和利益密切相关, “应该严格地分清:群众对这样或那样的目的究竟‘关怀’到什么程度, 这些目的‘唤起了’群众多少

‘热情’。‘思想’一旦离开‘利益’，就一定会使自己出丑”。<sup>[4]</sup>“人们为之奋斗的一切，都同他们的利益有关。”<sup>[5]</sup>马克思指出了人的需要、利益与思想之间的强相关性，一定程度上甚至可以将需要和利益视为思想产生的决定性因素。

因此，做好高校思想政治工作，掌握学生的需要和利益是题中应有之义。心理学家马斯洛的需求层次理论将人的需要分为由低到高的五个阶段，即生理的需要、安全的需要、情感和归属的需要、尊重的需要、自我实现的需要，我们也可以将这五个层次的需要简单规约为生存性需要和发展性需要。人民群众的需要由“日益增长的物质文化需要”转变为“日益增长的美好生活需要”，这一历史性转变表明中国人民在总体上满足了最基本的生存性需要，已经由对生存性需要的追求转向对发展性需要的追求。对高校学生而言，他们的需要也发生了转变，即更加重视发展性需要的满足，这一变化是高校思想政治工作者必须予以关注的。只有深刻把握学生的发展性需要并不断提升高校满足学生需要的能力，才能达到习近平总书记对高校思想政治的要求，即“做好高校思想政治工作，要因事而化、因时而进、因势而新。要遵循思想政治工作规律，遵循教书育人规律，遵循学生成长规律，不断提高工作能力和水平”。<sup>[6]</sup>

## 二、高校思想政治工作队伍建设存在的问题分析

新时代提出的新要求决定了我们必须全面加强高校思想政治工作。全面提高思想政治工作质量，关键在于加强高校思想政治队伍建设，从而为高校思想政治工作奠定坚实的人才基础。习近平总书记对高校思想政治工作队伍给予了充分肯定：“长期以来，高校思想政治工作队伍兢兢业业、甘于奉献、奋发有为，为高等教育事业发展作出了重要贡献。”<sup>[7]</sup>高校思想政治工作人才队伍总体上坚强有力，但也存在一些问题。

### 1. 思想政治工作者的马克思主义理论素养有待提升

意识形态属性是思想政治工作的本质属性，高校思想政治工作就是要推动学生对马克思主义的接受与认同，这必然要求思想政治工作者本身具有一定的马克思主义理论素养。“传道者自己首先要明道、信道。”<sup>[8]</sup>思想政治工作者只有对马克思主义的基本观点有一定程度的了解，才能向学生正确宣传马克思主义；只有透彻掌握了马克思主义理论精髓，才能向学生阐释马克思主义“是什么”这一根本性的问题，才能向学生诠释马克思主义的科学性、革命性和先进性。马克思主义的理论素养是思想政治工作者所必须具备的，然而在当前高校思想政治工作队伍中，除了思想政治理论课教师具备了一定的马克思主义理论素养外，党团组织人员、辅导员的理论素养都有待提高。

### 2. 思想政治工作人才地位有待提升

毛泽东指出：“掌握思想领导是掌握一切领导的第一位。”<sup>[9]</sup>重视思想政治工作是我们党的优良传统和看家本领，将思想政治工作贯穿于各项工作是我们党一向坚持的重要原则。改革开放和市场经济所造就的经济主体多样化和利益关系复杂化的经济变迁，带来了阶层分化和价值观多元化的社会变化，为了应对多元化社会思潮对马克思主义的冲击，学校应该将思想政治教育作为一项重要任务，帮助学生树立正确的世界观、人生观、价值观以及道德观等，树立共产主义崇高信仰。然而，由于当前高校政策的偏差，高校对科研成果的重视超过对思想政治教育效果的重视。虽然习近平总书记对高校思想政治工作队伍建设提出了殷切的希望：“各级党委、政府和高校要像关心教学科研骨干的成长一样关心思想政治工作人才队伍的成长，使他们工作有条件、干事有平台、待遇有保障、发展有空间，最大限度调动他们的积极性、主动性、创造性。”<sup>[10]</sup>但高校重科研、教学，轻思想政治工作的惯性思维尚未根本扭转，思想政治工作人员的地位也相对边缘化。

### 3. 思想政治工作吸引力有待提升

在高校，在一线进行思想政治工作的主体是思想政治理论课教师以及辅导员群体。高校思想政治理论课教师身兼教学与科研的双重任务，相对

而言，思想政治理论课教学耗费的时间长，呈现效果慢。由于当前对高校教师的考核机制侧重于科研成果，这使得高校教师队伍中普遍存在“重科研而轻教学”的现象。而就高校辅导员而言，他们承担的工作任务重，薪资收入不高，职业发展前景不甚明朗，其付出与所得形成反差，一定程度上挫伤了辅导员工作的积极性与主动性，使得高校辅导员流动性大且作用不突出。随着我国高等教育规模的持续扩大，高校思想政治工作人才队伍处于紧缺状态，影响着高校思想政治工作的有效性与长效性。

#### 4. 职能繁杂导致人员专业性不足

高校思想政治工作需要专业型人才，思想政治工作人才队伍必须具备一定的专业知识和工作经验，掌握思想政治工作的规律和特点。然而，高校思想政治工作者在现实中却承担着多样化的职能，他们既是教书育人的教师，也是管理队伍中不可或缺的力量和宣传事务的重要支柱。从管理工作看，高校思想政治工作者一方面组织管理自身队伍建设，另一方面承担着学生接受思想政治教育的组织管理任务；从宣传工作来看，高校思想政治工作者需要宣传党和国家政策、制度、文件，宣传新成就、新思想，探讨新问题，引导大学生不断提高自身思想道德素质和法律素质，鼓励学生夯实专业知识基础。从育人层面来看，高校思想政治工作者通过与学生群体的直接接触，以言传身教、潜移默化等方式影响学生，引导学生成长为德才兼备、全面发展的人才。高校思想政治工作者承担任务的多样化有利于他们的全面发展，成为复合型人才，但全面性的要求必然会消解专业性的要求，职能的多样化必然会影响思想政治工作者本职任务完成的效率。将高校思想政治工作者从繁杂多样的职能中解放出来，全面提升他们开展意识形态工作的专业素养是当务之急。

### 三、新时代高校思想政治工作队伍建设的现实路径

习近平总书记指出：“要拓展选拔视野，抓好教育培训，强化实践锻炼，健全激励机制，整体推进高校党政干部和共青团干部、思想政治理论课教

师和哲学社会科学课教师、辅导员班主任和心理咨询教师等队伍建设，保证这支队伍后继有人、源源不断。”<sup>[11]</sup>为此，创新发展新时代高校思想政治工作人才队伍建设必须全方位发力，其中坚持党对人才队伍建设的领导、提升人才队伍的马克思主义理论素养、深化人才发展体制机制改革等最为关键。

#### 1. 坚持党对人才队伍建设的领导

习近平总书记指出：“办好我国高等教育，必须坚持党的领导，牢牢掌握党对高校工作的领导权，使高校成为坚持党的领导的坚强阵地。党委要保证高校正确办学方向，掌握高校思想政治工作主导权，保证高校始终成为培养社会主义事业建设者和接班人的坚强阵地。”<sup>[12]</sup>党和政府向来重视高校思想政治工作，坚持党对人才队伍建设的领导，高校思想政治工作者必须牢固树立“四个意识”，自觉维护党中央的权威和集中统一领导，自觉在思想上和行动上同党中央保持高度一致。“党中央是大脑和中枢，党中央必须有定于一尊、一锤定音的权威。党的地方组织的根本任务是确保党中央决策部署贯彻落实，有令即行、有禁即止。”<sup>[13]</sup>高校党组织担负着具体领导思想政治人才队伍建设的责任，必须严格执行贯彻落实党中央的相关决策部署，绝不允许有任何的敷衍塞责和推诿保留。党中央的相关决策部署，从全局出发，经过详细论证和严格检测，是党对人民实践经验的理论总结，是做好高校思想政治人才队伍建设的根本遵循。

#### 2. 提升人才队伍的马克思主义理论素养

思想政治工作的意识形态属性决定了高校思想政治工作人才队伍要坚定不移听党话、跟党走。加强对马克思主义理论的学习，熟悉马克思主义的基本世界观和方法论，提升自身的理论素养，既是高校思想政治工作者做好本职工作的内在要求，也是确保他们对党忠诚的必要条件。一方面，马克思主义理论素养的提升赋予高校思想政治工作者开展意识形态工作的相关能力。思想政治工作者处于高校意识形态工作的第一线，他们工作能力的提升对于挫败西方文化和意识形态在高校的侵袭、渗透和分化图谋至关重要。另一方面，高校思想政治工作者通过理论素养的提升而接受、认同并进而信仰马克

思主义就是在坚持党的领导。

### 3. 深化人才发展体制机制改革

加强高校思想政治人才队伍建设“要深化人才发展体制机制改革，最大限度把广大人才的报国情怀、奋斗精神、创造活力激发出来”。<sup>[14]</sup>加强新时代高校思想政治人才队伍建设要从以下几方面着手：

首先，要更新工作观念。改革观念首先意味着对高校思想政治工作认识的更新，要高度重视新时代高校思想政治工作的重要意义。新时代高校思想政治工作是建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，培育和弘扬社会主义核心价值观的重要途径，引导大学生为实现中华民族伟大复兴中国梦的主要方式。此外，观念改革还要求高校内部要切实贯彻加强高校党委对人才工作的领导。要坚定贯彻落实“党管人才”的基本原则，继续建立健全党委领导机制和工作机制，掌握人才队伍建设的发展方向，做好谋篇布局，并结合实际情况制定切实可行的工作方案。在具体的工作开展过程中注意把握主次矛盾，统筹处理好国家需求与人才的需要、长远规划与当下发展的均衡关系。高校对外要积极协调高校系统诸多利益相关者的利益与矛盾，促进形成推动高校发展的合力；对内不断提高高校自身治理水平，积极推动公平公开、力争上游、协调合作的良性发展环境的形成，为人才发展营造良好的氛围。

其次，要优化工作制度。当前，高校思想政治工作人才队伍建设出现数量不足、质量不高、地区结构与人才内部结构均不合理等问题，而这些问题的根源很大程度上在于制度设计存在不合理之处。要充分发挥高校思想政治工作的功能和价值，引导大学生成长成才，并为高校发展找到新的发展增长点，制度优化刻不容缓。要进一步推进高校党支部建设，逐步建立高校党委、院系党组织以及基层党支部的三级联动机制，为高校一切事务的开展提供方向保证。具体而言，需要继续坚持和完善党委领导下的校长负责制，抓好高校基层党组织建设，加强高校政治理论课建设，理顺指挥系统，夯实基础保障，加快改革创新。重点是注意协调处理好与高校思想政治工作人才切身利益相关的各项人事薪资制度、晋升制度、培养制度、奖惩制度、激励

制度等，注意激发高校思想政治工作人才的内生动力，以学校的供给侧改革促进人才发展。

再次，“开源”与“开发”相结合。高校思想政治工作队伍建设要坚持“开源”与“开发”相结合，即外部引进与内部培养相结合。一方面，要继续加大对国内外高水平人才的引进力度，不断为思想政治工作人才队伍注入新的血液；另一方面，要注重对已有人才队伍的培养和开发，通过教育、培训提高队伍建设质量。目前对高校现有的思想政治工作人才队伍的“开发”主要涉及三方面：一是通过培养提高思想政治工作者的水平和能力；二是优化人才配置，提高整体实力，即通过优化、协调各地区、各部门的人员构成，达到增强整体实力的效果；三是鼓励竞争机制，增强组织活力。在思想政治工作领域内部鼓励竞争行为，从组织内部激发上进的动力，带动整体发展。

### 参考文献：

[1][3][6][7][11][12]习近平谈治国理政，第2卷 [M].北京：外文出版社，2017：376，377，378，379-380，380，379.

[2]习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M].北京：人民出版社，2017：10.

[4]马克思恩格斯文集，第1卷[M].北京：人民出版社，2011：286.

[5]马克思恩格斯全集，第1卷[M].北京：人民出版社，2005：187.

[8][10][14]习近平在全国高校思想政治工作会议上强调：把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面[N].人民日报，2016-12-09.

[9]毛泽东文集，第2卷[M].北京：人民出版社，1993：435.

[13]习近平在全国组织工作会议上强调：切实贯彻落实新时代党的组织路线 全党努力把党建设得更加坚强有力[N].人民日报，2018-07-05.

本栏责任编辑 周家雅